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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibflu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru  monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru  străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adminlstraţlunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45 I N S E R Ţ I U N I L E

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiazg.

Pentru odată 14 Hl., — de două ori 24 fii., — de trei ori 
30 fll. rândul cu lite re  garm ond.

Gestiuni de resolvii la 
Congres.

Ziariul nostru are incontestabilul 
merit de a fi pus în discuţie cestiuni 
de o netăgăduită importanţă şi a fi 
pregătit terenul pentru punerea în prac
tică a celor mai salutare instituţii bi- 
sericesci ce le avem.

Mici de astă dată nu ne putem sub- 
trage dela datorinţa ce o avem, faţă 
de necesităţile ce să ivesc în viaţa de 
tóté zilele, mai ales faţă cu regulamen
tul despre parochii, şi cu afacerile ma
trimoniale, cari în situaţia schimbată 
la 1895 prin introducerea căsătoriei 
civile şi la 1898 prin dotaţia clerului 
dela stat, impun organelor nóstre bise- 
ricesci schimbarea regulamentelor de 
până aci şi aducerea lor în consonanţă 
cu principiile, pe cari e aşezată de o 
parte clasificarea parochiilor după cua- 
lificaţiunea parochilor, şi de altă parte 
divorţul la torurile bisericesci pe basa 
motivelor enunciate în sentinţa foruri
lor judecătoresci civile.

Organul executiv, consistoriul nos
tru metropolitan de sigur va presenta 
în meritul acestor afaceri proiecte bine 
chibzuite şi cu temeiu lucrate, pentru-

pusă criticei presei şi publicului, pen
tru de a sé vedea tóté calităţile bune, 
dar şi defectele ei. Aceste din urmă 
delăturate, legea pusă în praxă va fi 
de folos tuturor pe cari îi privesce.

Nu seim şi nu cunóscem încă 
proiectele ce le va presenta Consisto
riul metropolitan în meritul acestor 
regulamente congresului proxim şi de 
aceea nepreocupaţi putem sé ne dăm 
părerea, rămânând ca după-ce vom cu- 
nósce proiectele, sé revenim asupra 
disposiţiilor positive ce vor conţinea.

Urmăm a ne ocupa cu regula 
mentül despre parochii.

Parochii le nóstre au fost clasificate 
în vârtutea emolumentelor şi venitelor, 
cari le-a ştiut asigura credincioşii pe 
séma parochului lor.

Cu tótá rigórea paragrafilor din 
Regulamentul pentru parochii, am vă
zut parochii de clasa I clasificate în 
clasa a Il-a, după cum adecă au cerut 
interesele celor din parochie şi respec
tive interesele câte unui candidat cu 
conecsiuni în respectiva parochie.

Nu sunt rare caşurile, că ómeni 
cu cualificaţiune inferiórá, au ajuns în 
parochii bune, şi ómeni cu cualifieaţie 
completă în parochii clasificate de clasa

la cari gravitéza mai multe comune şi 
mai ales locurile în cari trăim cu cei 
de altă lege şi limbă.

Parochul nostru nu e permis să 
mai fie inferior parochilor celor de 
altă confesiune.

Statorit şi enunciat acest principiu, 
ómenii cu pregătiri complete se vor 
aşeza la oraşe şi orăşele după ce au 
lerminat studiile teologice, deschizându- 
li-se aci un teren vast de activitate 
pastorală, având a fi ângeri păzitori 
ai poporului în aceste locuri espuse la 
tot feliül de ispite.

In timpul din urmă a început un 
număr însemnat de tineri cu pregătiri 
complete a să înscrie la cursurile teo
logice şi dacă vor afla, că pórta prin 
care póte ajunge cineva în o parochie 
dela oraş cu dotaţiunea de 800 fi. e 
mai strâmtă ca până aci, numărul celor 
cu pregătiri complete se va înmulţi şi 
vom avé în cele mai multe comune 
ómeni cu cualifieaţie completă, rămâ
nând parocliiile dela munte şi dela lo
curi mai rele în grija acelora cu pre
gătiri mai puţine, pe când aprópe de 
oraşe şi la ţâră vom afla pretutindenea 
preoţi distinşi.

Pentru anumite locuri va trebui 
să statorim în Regulament, ca înain-

Se scie, că modificarea statutelor 
fondului de pensiuni stă în strânsă le
gătură cu modificarea Regulamentului 
pentru parochii, căci alte drepturi la 
pensiune vor ave parochii de clasa I, 
alte cei de clasa II. şi alte moraliştii 
séu cei de clasa III.

Parochilor cu 8 clase dar aşezaţi în 
parochii de clasa a Il-a, li s’a făcut ne
dreptate, asigurându-li-se la fondul de 
pensiunedrepturi egale cu cei fără ase
menea pregătire, cari nici nu au asudat, 
nici nu au cheltuit averi, ca să-şi câş
tige cualificaţiunea completă, dar nici 
nu pot face serviciu bisericei, cum fac 
cei bine pregătiţi, ca să retăcem exi
genţele de traiu şi modul de viaţă al 
unora şi al altora din ei.

La statorirea statutelor fondului 
de pensiuni nu s’a putut lua altă cheiă 
decât clasa parochiei, pentrucă şi pa- 
rochia avé să contribue cu o sumă 
órecare la fondul de pensiuni.

Am atins aceste în trécát, ca să 
se scie de ce mare importanţă e schim
barea Regulamentului şi că e o nece
sitate imperativă ca congresul ordinar 
din anul acesta să se ocupe cu modi
ficarea regulamentului, ca să deschidem 
tinerilor cu pregătiri complete teren la 
parochii bune şi să nu le mai pótá ocupa 
cei cu o pregătire inferiórá.

Caşuri de aceste se mai pot ivi 
şi e bine să închidem uşa celor ce nu 
au titlu de a intra unde nu li e locul şi 
să-l ocupe încă 40—50 de ani, dată 
fiind posibilitatea de a ne arangia alt
cum şi a asigura posturile bune pe 
séma celor dela cari în drept suntem 
să aşteptăm să fie la locul de onóre 
cu tótá vrednicia.

In ce privesce procedura matri
monială cea veche, aceea la tot caşul 
trebue modificată prin una mai uşdră, 
scurtă şi puţin costisitóre.

Deşi aceste cer o cercetare şi o 
examinare mai amănunţită, acésta însă 
trebue să se facă repede, fără multe chel- 
tueli, fără multe umblări în drépta şi 
în stânga. Altcum pot fi organe, cari să 
facă abusuri şi să împingă pe credin
cioşi de ai noştri, ca sé se lipséscá de

că amânarea ar ti păgubitOre interese
lor nóstre culturale şi sociale, dar cu 
tóté aceste credem, că trebue să pre- 
mérgá şi o discuţie în presa nóstrá 
asupra acestor cestiuni de mare im
portanţă.

Tocmai din motivul, că presa nu 
a discutat unele din cestiunile ce au 
venit în discuţie în congrese, s’au adus 
ji concluse, cari multora nu le convin. 
Intre altele vom aminti numai conclusele 
lela congresul din 1895 cu privire la cas- 
îarea licenţelor de cununie şi la reducerea 
vestirilor celor trei la una, lucruri, cari 
iacă s ar fi discutat în presa nóstrá, 
póte că nu s’ar fi votat, şi póte nu 
i’ar fi aflat maioritate să le voteze. 
Suntem deci de părere, că orice lege 
;rebue şi studiată, dar trebue consul- 
;ată cu cei interesaţi în materie, su-

a II-a.
Evident, că legea nu a fost rea, 

dar ómeni interesaţi şi neapţi la apli
carea ei, o au eludat, înlesnind unor 
ómeni fără titlu intrarea în parochii 
ca Săliştea şi zeci de alte locuri de 
aceste, cari nu ar fi avut nici un titlu 
de a întră în acele parochii.

Ocupate parochiile bune cu ase
menea ómeni disciplina s’a sdruncinat 
cu totul, pentrucă s’a văzut cum pro
tecţia triumfézá ér legea nu se observă.

Regulamentul pentru parochii tre
bue deci modificat, înainte de tóté pen
trucă au deschis uşa la multe inco- 
rectităţi ér de altă parte pentrucă 
dotaţia dela stat se face în vârtutea 
clasifioaţiunei preotului, fără privire la 
venitele ce le dă şi asigură parochia.

Ca parochii de clasa primă va 
trebui să designăm tóté oraşele, orăşe
lele cu dicasterii streine, tóté emporiile

IMAVCI OO (30 1UOCI U U jja  UU UUUiOl u o
ani de serviţiu, şi după ce un paroch 
a dat probe în altă parochie despre o 
rară hărnicie excelând în conducere şi 
în purtări bune.

Cele trei categorii de parochi deo
camdată ar fi să rămână şi mai departe 
însă, clasificându-se în clasa primă cei 
cu 8 clase gimnasiale şi cursurile teo
logice ordinare de trei ani, clasa a II-a 
cei cu mai puţine clase ca opt şi cur
surile teologice ordinare, şi clasa a 
IlI-a cei cu pregătiri extraordinare, 
cari să pot institui în parochii dela 
munte, în comune unde nu reflectézá 
cei cu pregătire normală.

Clasificarea acésta pe lângă do
taţia de care beneficiază cei în drept, 
are în archidiecesă şi consecinţe pentru 
fondul de pensiuni.

FOIŢA
Din tainele vieţei.

(Continuare.)

Mai ales una a fost capodopera lui: 
tot talentul şi’l puse să zugrăvâscă un „Gam- 
brinus“ splendid. . .  dar pînă să’l ispravésca, 
dădu şi el de fundul a vr’o 2—3 balerce de 
bere... Ei, ce vreţi? Zugrăvi a cu acompa
niament de gîl gîl-gîl!...

Mama mea, între aceste, cu schimbarea 
Domniei, perzîndu’şi coşniţa, comisariatul se 
mutase cu el la o moşie luată în arendă. 
Eu primii bucuros oferta ce’mi făcu Starke, 
de a închiria o cameră la el. Locuia în fun
dul curţei Prapadómnei Paraschiva. Era în
surat : luase—cu, ori fără ştirea bisericei pro
testante—o nemţdică mult mai bătrînă de 
cât el, scurtă şi grósa, dar bucătărăsâ es- 
celentă.

Madame Staska cîştigase inima amicu
lui meu, chiriaş al ei mai întîi, făcîndu-i 
nişte kvarghel, care cînd era adus la masă, 
eu fügém şi mi se pare că de nu se grăbia 
bărbatul seu sé ’1 înşface, era gata sé fugă 
şi el din farfurie. . .  dacă nu ’1 îneca în mai 
multe halbe de bere din Păcurari.

De alt-fel, în zilele fără kvarghel, casa 
madamei Stask era o delicie de curăţenie şi 
masa ei neuitată pentru melspăiturile, prăji
turile ce făcea .. .

Altă colegă în pension avém în dom- 
niş6ra guvernantă M arie... Era o fată, nici 
slută, nici frumósá, în vîrstâ de vre-o 20 de 
ani, crescută la o mănăstire în Franţa férte 
învăţată şi scriind într’un stil minunat, â la 
George Sand.

Dînsa voi sé înveţe româneşte: mă oferii 
gratis. Primii e lecţiuni se cam abătură de la 
cartea de cetii e . . .  Ea îmi făcea feliuri de 
teorii sociale cu acompaniament de ochi ga
leşi. îmi spunea cum a trăit la mănăstire şi, 
din zi în zi mărindu-se intimitatea, ca sé 
mă încurajeze mai mult, îmi mărturisi cum 
confesorul de la Sacre-Coeur s’a îndrăgit 
după ea.

Simpatiile mele pentru M-elle Marie se 
deşteptară, deşi férte potolite. Era prima 
femee care ’mi strîngea mâna cu óre-care 
neînţeleşi fiori. Cît o fi rîs ea, sărmana, 
cînd, rămasă singură, îşi amintia de sălbă- 
tăcia mea 1

Eu se fi cutezat a înţelege unde voia 
dînsa sé mă aducă ? . . . Aşi fi murit de ruşine.

Manejul acesta dură vre-o 6 luni. Eu 
n’am putut s’o învăţ a ceti româneşte, dar

ea m’a învăţat tótá istoria vieţei sale de mî- 
năstire, fără însă sé sgudue mai adînc inima 
mea de cît pînă a-i zice : Pauvre chére amie, 
comme vous avez du souffrir!

Şi eu tóté acestea, nu pot nega că am 
simţit adesea, sub privirea ei aprinsă şi cînd 
cu ambele mîni strîngea pe a mea, unii fiori 
ce mi i-am explicat mai tîrziu.

Dar dacă intimitatea mea cu domniş0ra 
Maria n’avu imediate consecinţe, ea deşteptă 
trebuinţă nouă morale pentru sufletul meu. 
Ori cât de cuminte profesor eram, ochii mei 
se pironiau fâr’ de voe mai adesea asupra 
unei eleve între 14 şi 15 ani, domniş0ra R. 
Era eleva mea favorită, căci învăţa de mi
nune la Istoria Românilor şi făcea eomposi- 
ţiunile cele mai bune. Mi-a făcut o deosebită 
önére la un examen la care asista, ca dele
gat al guvernului d. profesor N. Ionescu, de 
curînd sosit de la Paris. A povestit domniile 
lui Alexandru cel Bun şi a lui Stefan cel 
Mare, aşa de bine şi cu o voce atât de în- 
cíntátóre, că atunci cînd delegatul îi zicea: 
„Férte bine, domniş0râ", eu aş fi fost gata 
s’o sărut. Nu ştiu ce tainică înţelegere se 
stabili între învăţător şi draga de elevă. Cînd 
luam caetele elevelor cu composiţiunile să le 
îndrept acasă, într’al R . . .  gasém cîte o flóré 
şi în corpul composiţiunei cîte o frasă în

care inima mea voia să găsiască expresiunea 
unei simţiri a tinerei fete pentru mine. Şi 
cu tóté acestea n’am avut nici odată cura- 
giul să scriu vre-o vorbă în caetul ei. Mă 
mărginiam sé pun altă flóré în locul celei 
ce găsiam. Nu-mi putea trece prin minte po
sibilitatea să fie R . . .  vre-o dată nevasta 
mea, căci pe când era ea nepótá de Episcop 
mare, eu eram un biet fiu de văduvă săracă. 
Totuşi, pe zi ce trecea, simţâm că o iubesc 
mai mult. Şi dînsa era atît jie drăgălaşă în 
clasă, atît ţinea să nu-mi displacă, că înce
puseră a observa colegele ei.

Una, mai ales, domnişdra G . . .  rudă 
cu R . . . ,  îşi pusese în cap că mă iubeşte, 
lucru ce nu se sfia de a scrie pe caetele de 
composiţie.

Eu ştergâm vorbele ei bine cu cernélá 
şi o lăsam fără de răspuns. La clas eram 
mai rezervat cu dînsa de cât cu tóté cele 
l’alte. Domniş0ra G . . .  concepu o adevărată 
gelozie văzîud purtarea veriş0rei sale faţă cu 
profesorul. Puţin de nu sbucni acésta gelo
zie, care ar fi avut dé consecinţă îndepărta
rea mea din pensionat.

Cum am isbutit să împiedec acésta ex- 
plosiune? Erau la modă mesele tournante. 
Intr’o recreaţiune M-elle Mărie, R . . . ,  varăsa 
şi alte fete, m’au invitat să pun şi eu mî-
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binecuvântarea bisericei la cununia lor, 
ér copii din aceste căsătorii bisericesce 
sunt nelegiuiţi, după legile statului le
giuiţi, şi conflictul este inevitabil.

Şi din acest conflict nimenea nu 
sufere mai mult ca biserica însăşi şi 
în cele din urmă parochul local, în
vinuit, că nu face părţilor înlesnirile 
cuviincióse, ca sé obţină şi binecuvân
tarea bisericei.

La neplăceri nu putem expune 
nici pe parochul, nici pe credincioşii 
noştri şi nici biserica.

Etă de ce s& impune sé schimbăm 
procedura şi sé statorim aménuntele 
unei proceduri eftine şi grabnice spre 
mulţumirea tuturor părţilor şi pentru 
restabilirea ordinei în biserică.

Jubileul catolicismului. Marţi 
s’au început în Strigoniu sérbarile pentru 
aniversarea de 900 de ani a întroducerei ca
tolicismului în Ungaria. Oraşul a tost splendid 
împodobit. Ca representant al Majestăţii Sale 
Monarchului a participat arohiducele Frideric, 
ér din partea guvernului ungar s’au presentat 
mai mulţi membrii în frunte cu ministrul- 
president Coloman Széli. Serbările s’au ter
minat eri. ____

Reforma calendarului Iu Ru
sia. In anul trecut a fost exmisă din par
tea societăţii astronomice rusesci o comi- 
siune, care sé se ocupe cu reforma calen
darului.

Comisiunea a constatat mai întâi că 
după cum e fixată durata anului tropic în 
calendarul julian, acesta remâne tot la 128 
de ani cu o zi îndărăt faţă de datele eores- 
punzétóre ale anului tropic. Dacă se cal- 
culéza acésta eróre, dela naşterea lui Christos 
íncóce, resultă că călendarul julian a rămas 
încă în a. 1792 cu li  zile îndărăt, ear în 
1920 va remáné cu 15 zile.

Din causa acésta în Rusia calendarul 
julian nu e folosit din partea astronomilor şi 
metereologilor, ear ambele stiluri sunt usitate 
de ministeriul finanţelor pentru cuponii hâr
tiilor de valóre, de ministeriul comunicaţiu- 
nei la căile ferate de graniţă, de ministeriul 
de interne în corespondenţa internaţională 
şi telegrafică şi de ministerul de résboi şi 
marină.

Calendarul gregorian arată o erére de o 
zi în 3320 de ani.

Comisiunea a adoptat urmatórele ho- 
t&rîri :

După regula propusă de profesorul 
Mädler la 1865, tot la 4 ani să fie unul vi- 
sect, cu escepţia anului al 128-lea, care ră
mâne an comun. In modul acesta se naşte 
cam în 100.000 de ani o erére de o zi, care 
póte fi trecută cu vederea în referinţele 
practice.

Să fie adause cele 14 zile la datul 
zilei de astăzi, având a se considera tot 
al 4-lea an de visect, însă anul 1920 deşi

e divisibil fără rest cu 4, va fi an simplu şi 
nu visect.

In felul acesta ar fi calendarul rusesc 
acum cu o zi înaintea celui gregorian, ear 
dela 1920 cu dóul zile înainte.

Pe basa acestora comisiunea a decis să 
facă guvernului propunerea, de a introduce în 
Rusia un nou calendar, în conformitate cu 
expunerile de mai sus.

D otatiunea clerulu i.I
Continuând cele dispuse cu pri

vire la constatarea venitelor parochiale 
reproducem din instrucţiunea consisto
rială punctul privitor la venitul din 
porţiunea canonică, adecă din pământ. 

I.
L a  cóla B . pa%. I. pct. i .

Venitul parochului din porţiunea cano
nică trebue documentat astfel:

Pe lângă cóla catastrală legalisată, care 
arată estensiunea proprietăţii de pământ, şi 
care în cele mai multe caşuri s’a şi alăturat, 
se cere:

a) Ln document dela primăria comunală, 
subscris de primar şi notar şi întărit din par
tea oficiului pretoriai (főszolgabíró). * *) In 
acest document trebue să se adeveréscá, cât 
pământ este în folos;nţa parochului (cantita
tea), şi anume să se arete separat: cât pă
mânt este arător, cât cositor, cât păşune, 
cât pădure, etc., fie-care ram şi fel de pă
mânt separat cu numerii topografici şi cu 
mărimea sa, cum arată şi rubricele din cóla 
catastrală.'2) Acésta e de lipsă să se accen
tueze de aceea, căci adese-ori parochul e în
dreptăţit numai la o parte a pământurilor 
bisericei şi nu la t6tă posesiunea comunei 
bisericesci, câtă se cuprinde în cóla catastrală.

De multe-ori se întâmplă, că este dife- 
rinţă între pământurile din cóla catastrală şi 
între pământul indicat în cólele B. şi în do
cumentul alăturat, d. e. un pământ în rea
litate e mai mic ori mai mare, căci l’a rupt 
apa, etc.; ori apoi pământul odiniórá fânaţ, 
acum s’a spart şi a devenit arător, sau în
tors. Diferenţa acésta este a se motiva 
acolo unde există — la finea documentului, 
ce este a se face după modelul alăturat sub 
A). Asta-i cu privire la pământul dat în fo
losinţa parochului şi la mărimea lui.

*) In oraşe îl estradă magistratul. Documentele 
dela primăriile comunale trebuesc preste tot vidimate 
de protopretori; ear cele ale comitetelor parochiale 
de protopresbiteri.

a) Parochii sé fie cu deosebită considerare, ca 
pământurile cuprinse în acest document şi în cólele 
B., atât după estensiune cât şi după ramii de cul
tivare, să corespundă cu cóla catastrală, respective 
cu feliül şi mărimea parcelelor din cóla catastrală, 
căci adese-ori s’a esperiat, că nu s’a putut aduce în 
conglăsuire pămentul din cólele B. cu cel din foia 
catastrală şi nu s’a putut afla, prin ce calcul a ajuns 
parochul la cifrele indicate în cólele de fasionare? 
De regulă în cólele catastrale se cuprinde mai mult 
ca ín cólele B., şi astfel esaminatoriul nu póte scii, 
ce-i cu restul pământului, cine-1 folosesce?

Adeverinţă.
Subsemnata antistie comunală adevereşte 

prin acésta în mod oficios, că posesiunea de 
pământ a bisericei din . . .  cuprinsă în con
spectul de mai jos, este dată în folosinţa pa
rochului ca contribuire la salariul parochial.

Urméza conspectul, care la acest loc 
nu-1 mai punem.

Diferinţa, ce se arată între acest con
spect şi între cóla catastrală, provine din îm
prejurarea . . . .

Subscrierile: Notar, primar, protopretor.
b) Tot dela primărie şi întărit de sol- 

gâbireu se cere apoi al doilea document cu 
privire la venitul pământului.

In acesta sé se indice:
1. că parochul însuşi lucră acel pământ 

în regie proprie (dacă nu-i dat în arândă);
2. că după calculul mediu al anilor 

1893—18973) şi după referinţele din loc ori 
din împrejurime un jugér de arător a adus 
atâta venit anual, (d. e. 10 cor.), un jugér 
de cositor atâta (d. e. 8 cor.), etc.; adecă 
separat sé se arate după fie-care fel de pă
mânt, cât venit a adus la an un jugér. După 
preţul unui jugér se calculézá apoi, cât 
aduce arătorul întreg, cositorul întreg, pădu
rea intrigă, etc.; şi la urmă se sumézá, cât 
este venitul din întreg pământul după media 
anilor 1893—1897.4)

Nu-i permis a se indica venitul pămân
tului după venitul catastral, căci acesta nu 
se consideră, după-ce venitul real e de regulă 
mult mai mare ca cel catastral.

Dacă o parţelă, o parte ori o specie de 
pământ, nu aduce nici un venit (d. e. pă
dure, trestie etc.), acésta sé se arăte la un 
loc corespunzător din document, d. e. scriind 
după respectivul ram de pământ cuvintele 
„n'aduce nici un venit“.

Documentul necesar, compus după prin
cipiile de mai sus, se alătură sub B), spre 
a se umplea şi subscrie cu deosebită băgare 
de samă.

Adeverinţă.
Prin acésta se adeveresce oficios din 

partea subsemnatei antistii comunale, că din 
posesiunea de pământ a comunei bisericesci.. .  
partea indicată în conspectul de mai jos se 
află în folosinţa parochului... şi o adminis- 
trézá însuşi parochul în regie proprie. Veni
tul pământului atât după jugér, cât şi după 
diferitele specii de cultivare, pe basa preţu
lui obicinuit la pământuri de asemenea cuali- 
tate după referinţele locale (din împrejurime) 
şi după calculul mediu al celor 5 ani 1893— 
1897, este indicat la locul corespunzător al 
conspectului:

8) Nici decât sé nu se pună alţi ani, ci nu
mai aceştia.

*) Nu sunt bune acele documente, cari folosesc 
media altor ani, d. e. 1894—1898; cari nu specifică 
venitul pământului după jugSr şi după ramii de cul
tivare a pământului, căci alt preţ are un jugér de 
cositor, altul unul de păşune etc. Documentele de 
până acum nu sunt bune, căci în ele de regulă se 
zice scurt: „Parochul N. N. are d. e. porţiune cano
nică de 12 jugSre şi aceea îi aduce un venit anual 
de 66 coróne“.

Urmézá conspectul.
Prin urmare venitul anual al parochu

lui din íntréga posesiune de pământ după 
media anilor 1893— 1897 face . . .  cor. fii.

Aceleaşi subscrieri ca mai sus.
In cele mai multe caşuri e a se docu

menta în acest mod arétat venitul pământu
lui, căci la noi cei mai mulţi parochi nu dau 
pământul în arândă, ci l’au lucrat şi îl lucră 
şi acuma ei înşişi.

Dacă pământul a fost dat în arendă în 
anii 1893—1897, atunci venitul anual se 
constată pe basa contractului de esarendare, 
care trebue alăturat în original ori cel puţin 
în copie legalisată de protopretorele, în oraşe 
de primar. Dacă nu există contract în scris, 
atunci primăria ascultă la protocol părţile şi 
constată: de când, până când, cu ce preţ, ori 
pentru-ce serviţii, şi preste tot cu ce condiţiuni 
s'a făcut esarendarea. Aşa d. e. este a se 
aminti, cine a plătit darea, proprietarul sau 
arendaşul ?

A d  B. I  pct. 2 .
In folosinţa parochului póte sé fie în

tre altele şi casă parochială, curte şi grădină. 
Acesta — după Nrul topografic şi după mă
rimea din cóla catastrală generală ori a unei 
cóle speciale — se induce la pctul 2 de pe 
pagina a 2-a a cólei B., şi dacă mărimea 
acestui teritor nu-i preste 1 şi Va jugér, ve" 
nitul nu se compută. Dacă ínsé grădina e 
mai mare, atunci plusul acesta se induce în 
cólele B. la pct. 1. posiţiunea grădină şi ve
nitul se documentézá după principiile deja 
atinse mai sus.

Sunt férte multe caşuri, că nu există 
casă parochială, dar este o grădină pentru 
scopul acesta, un intravilan. In asemenea 
caşuri încă póte sé nu se compute venitul 
acelei grădini, întru cât nu trece preste 1 şi 
Ya jugér, dacă cel puţin comitetul parochial 
cu subscrierea oficiului protopopesc adeve
resce, că aceea forméza grădină de casă, şi 
se ţine de locuinţa parochului. Documentul 
necesar pentru asemenea caşuri se alătură 
sub C.

Adeverinţă.
Din partea subsemnatului comitet pa

rochial greco-oriental român din comuna. . .  
se adeveresce prin acésta în mod oficios, că 
teritorul (intravilanul) de sub Nr. topografic... 
de... jug... stângini, arătat în cóla catastrală, 
este grădină de casă.

Subscrisă de preşedintele şi notarul co
mitetului parochial şi de protopopul.

(Va urma)

în m o rm ân tarea  a r h im a n d r itu lu i  
lo s if  lero te iu  B e le ş ,

T otvaradia, 12 August n. 1900. 
Onorată Redacţiune !

Astăzi s’a săvârşit în Totvaradia (pro
topopiatul Radnei) înmormântarea Magnifi- 
cenţiei Sale, reposatului în Domnul archi- 
mandrit şi fost vicar episcopesc în Oradea- 
mare leroteiu Beleşiu.

nile deget lângă deget, pe o masă rotundă 
ca s’o magnetizăm. Tóté fetele luaseră loc 
în jurul mesei. Eu m’am aşezat lîngă d-ş0ra 
G . . ,  degetul meu mic, pe degetul ei mic. 
R...  óre cum decepţionată, se uită la mine 
repede, iar eu avui aerul de a nu înţelege 
muta întrebare a ochilor ei. Chestiunile adre
sate mesei de fie-care fată nu mi le mai 
amintesc. Cînd veni rîndul R . .  . ,  eu silii 
masa sé zică „mm“ eeea ce făcu atîta 
plăcere d-ş0rei G. . .  care, de sigur ghicea 
ce întrebare mentală pusese vară-sa, încît 
pe caetul ei de teme, a doua zi, nu se sfii 
sé-mi scrie vorbele; „Te iubesc şi mai mult 
pentru că nu iubeşti pe R ..  . “

R . .  . ,  la răspunsul negativ al mesei, 
se ridică iritată şi, pretextînd că are de scris, 
trecu în repetitor, nevoind sé-mi răsplătâscă 
o lungă căutătură cu care o însoţii pînă 
la uşe.

De sigur n’o sé analizez, după 50 de 
ani, sentimentele cari agitară sufletul meu 
sub dulcea emoţiune ce-mi dădea priveliştea 
divinului cap al tinerei tecióre. Cînd venéu 
vacanţele şi R . . .  era luată la părinţi, eu o 
putém mai rar întîlni sau, mai bine zis, în
trevedea.

Norocul era că părinţii ei frecuentau 
biserica metropoliei la tóté sărbătorile. Eram 
cel întîi la biserică. De după o colonadă, pe

care era sprijinit amvonul, aşteptam cu ne
răbdare intrarea în biserică a familiei R . . . 
Ea lua loc în strănile de la drépta, de lîngă 
scaunul domnesc. Abstrăgîndu-mă de la tot 
ce se făcea în biserică eu nu avém ochi de 
cît pentru dînsa. Şi cînd, mă răsplătea cu o 
rară căutătură a ochilor ei, aşi fi dat viaţa 
mea s’o pironesc mai mult asupra-mi. De 
sigur, iubém!

Tot ce scriam la jurnale literare 
în acel timp era inspirat, fără voia ei, de 
dînsa.

Eram, cu t6tă pasiunea care se infil
trase în sufletul meu, destul de stăpîn a- 
supră-mi ca mai departe manifestări de 
iubire să-mi permit faţă cu R . . .  Situaţiunea 
mea de băiat sărac n’o perdui din vedere o 
singură zi.

Intre acestea d-ş0ra Maria, guvernanta, 
ea singură înţelese ce se petrecea în sufle
tul meu.

— „Iţi perzi timpul, scumpe amice“, 
îmi zise ea. Ce sé faci cu un puiu de 
găină prost . . . Veniră vacanţele mari şi 
Maria B. ţinu mult sé visiteze cu mine 
Piatra.

Ii vorbisem de multe ori de Valea- 
Viei şi ea voia numai de cît sé petreacă vre-o 
două, trei săptămîni în acel loc romantic. Moşu 
meu Merişescu se învoi la aceasta.

Cu puţine zile înainte de începerea va- 
canţiei se lăţi zvonul în pensionat că m-lle 
Marie are se petrécá vacanţele în familia 
d-lui profesor. A doua-zi, după lăţirea svo- 
nului, aveam se corectez ultimele lucrări pen
tru examene. Pe caietul domnişdrei G. citesc, 
nu fără mirare: „Vreau sé fug cu tine ! nu 
te duce cu Marie !“

Pe caetul d-rei R . . . (nu-mi scrisese 
nimic de cînd cu masa tournantâ) citesc şi 
cu mai mare mirare: „Vine óra cînd fetele 
trebue sé părăsdscă pe tata şi pe mama. Aşi 
vrea sé zbor în lumea largă, sprijinită pe braţul 
unui amic. Vrei sé fugim împreună? Cu mine 
vor veni şi alte fete.“

In mare încurcătură mé găsii. Tóta 
nóptea m’am gîndit ce aveam de făcut a 
doua-zi la şc0lă. Găsii expedientul, nu fără 
să-mi pară rău de întrebuinţarea lui, cît pri
vea pe R...

Am mai fost altă dată într’o încurcă
tură didactică. Predam istoria sfîntă. Una 
din domniş0re, de nu cum-va era chiar ne- 
astimpărata domniş0ră G , mă întreabă: 
„Ce-i tâerea împrejur a lui Isus Hristos ?“ 
M’am înroşit, dar am réspuns ca un brav: 
„Domniş6ră, n’ai văzut la preoţii catolici 
cum îşi rad părul pe vîrful capului, un 
rotogol cît un irmilic, de argint ? Asta-i 
tăerea împrejur 1 “ Drácóica zîmbi necre-

dinciósá, iar fetele cele-l’alte îşi dădeau 
din cóte.

Mi s'a mai întîmplat o dată, în viaţa 
mea de şcolar la liceu, să asist la o scenă 
analogă: colegul Dumbravă,*) întrebă pe 
pudicul catihet, părintele lonescu, cu cine s’a 
însurat Cain şi Abel şi ce-a făcut Sodorna 
sé merite pedeapsa lui D-zeu? Mé mîndresc 
că am fost mai abil de cît părintele lonescu, 
în răspunsul meu de la pensionatul Joye, căci 
părintele catihet se înfuriă şi dete afară pe 
săracul Dumbravă, subliniind asl-fel şi mai 
mult pornografiile biblice.

De data asta, însă, poziţiunea mea, cu 
un pensionat care voia se fugă cu mine, era 
mai încurcată. A doua zi, duc la pensionat 
caetele, rupînd filele unde mi se făcea pro
punerile ciudate. In clasă intrînd, înainte 
de a înapoia caetele şi începînd cursul de 
istoria românilor, povestesc fuga fiilor lui 
Alexandru Ipsilanti cu învăţătorul lor. Fac 
un adevărat roman din acest episod, în 
care stăruiam de a arăta părerea de rău 
finală a băeţilor că s’au luat după capul u' 
nui dascăl smintit. Fetele, emoţionate de e- 
locventa mea povestire, jăliau pe cele două 
beizadele. (Va urma.)

*) A fost apoi un  fórte  d istins in s titu to r  la  H uşi.
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Reposatul a fost un personagiu bine 

cunoscut în diecesa Aradului ér stima şi iu
birea de care decedatul s’a bucurat în viaţa 
sa la töte păturile societăţii îu şi afară de 
biserică, s’a constatat şi dovedit în cel mai ec
latant mod, la ceremonialul înmormentărei 
sale, căci în Totvaradia şi prin părţile aceste 
nici odată, dar nici în alte părţi arareori 
chiar la înmormântări de însemnate perso
nagii, nu s’a putut vedea o aglomeraţiune 
de public din tóté clasele societăţii, ca şi 
aceia ce s’au adunat în Totvaradia, pentru a 
da ultimul tribut petrecând la locul de odihnă 
eternă rămăşiţele pământeşti a le iubitului 
reposat.

La ceremonialul înmormântărei a pontifi
cat Magn. Sa archimandritul Augustin Hamsea, 
cu asistenţia Precuvioşiei Sale protosincelului 
Vasilie Mangra şi încă a lor 28 preoţi şi un 
diacon îmbrăcaţi în vesminte bisericeşti, şi 
fiind de faţă şi alţi preoţi neîmbrăcaţi în or
nate şi în fiinţa de faţă a unui public torte 
număros, învăţători, inteligenţi şi ţărani din 
Arad şi din alte părţi ale diecesei, precum 
şi întreg poporul din comună; astfeliu că 
biserica, în care a fost pus catafalcul cu si
criul decedatului, împodobit cu multe cununi 
sub decursul liturgiei şi a serviciului proho
dului, nu au putut cuprinde dórá abia ju
mătate din public.

Prohodul s-a săvârşit cu multă evlavie, 
conform tipicului pentru înmormântarea că
lugărilor. Punctul de culminaţiune a între
gului serviciu funebral a fost însă desigur, 
clasicul cuvânt funebral rostit de simpaticul 
pontificante Magnificenţia sa Archimandritul 
Augustin Hamsea, în care după ce a arătat 
originea familiei Beleş, arătând că înainte 
cam cu 200 de ani au venit strămoşii Bele- 
şescilor, sub numele atunci Popovici din 
Moldova şi s’a aşezat în Ardeal de unde 
unele odrasle a le familiei s’au aşezat în 
câmpie şi dela aceştia ’şi trage originea şi de
cedatul în Domnul; apoi a schiţat în iinia- 
mente generale viâţa bisericâscă, naţională şi 
ca tată de familie a reposatului avântând în 
o lume ideală pe ascultători, prin ponderosi- 
tatea ce o au pus oratorul pe valórea unui 
caracter firm, cum au fost şi representantul 
care eminentele sale calităţi le-a pus cu ab- 
negaţiune de sine, în serviciul bisericei şi 
naţiunei, luând parte activă, alăturea cu alţi 
conducători şi bărbaţi însemnaţi ai naţiunei, 
la tóté actele mai însemnate bisericesci na
ţionale, săvârşite în ultima jumătate de seclu. 
Apoi dă poveţe poporului a-şi lua de model 
viaţa decedatului, îndemnând-ul la muncă 
neobosită, abnegaţiune de sine, cruţare şi la 
educaţiunea familiei precum şi la sevârşire 
de fapte bune crestinesci.

Cuvântul funebru predat cu o rară elo- 
cinţă oratorică, au fost ascultat cu o aten
ţiune încordată, astfel că numai suspinele pu
blicului se auziau, şi se vedeau lacrămile, ce 
le-a stor3, întregului public asistent.

Magnificenţia Sa a dovedit prin acest 
cuvânt funebral de nou publicului, că este 
un adeverat orator, ca şi care nu avem un 
al doilea în acâstă dieeesă.

După finirea ceremonialului funebral 
osemintele defunctului au fost depuse spre 
eternă odihnă în ocolul bisericei.

In decedatul archimandrit şi vicar epis- 
copesc biserica şi naţiunea nóstrá au per- 
dut pe unul dintre cei mai valoroşi bărbaţi 
şi stâlpi ai săi, căci decedatul în tótá viaţa 
sa, consecuent în tóté acţiunile sale a fost 
condus şi distins printr-un caracter firm şi 
neclătibil, prin energie şi voinţă tare împre
unată cu duhul blândeţelor ale unui adevărat 
servitor al bisericei şi adevărat părinte al 
poporului atât ca preot, cât şi ca protopres- 
biter şi mai în urmă ca archimandrit şi vi
car episcopesc.

Deci cu drept cuvânt ’1 deplânge as
tăzi întrâgâ diecesa.

Fie-i ţărâna uşâră, căci memoria i va fi 
în veci binecuvântată. Un participant.

Din România
(Plecarea Suveranilor în streinătate) M. 

S. Regele se va duce la 16 August mai în- 
tâiu la Ragaz, unde va sta vre-o 20 de zile, 
de acolo va petrece câte-va zile în familie 
la castelul Weinburg.

M. S. Regina se va duce direct la Neu
wied la Augusta Sa Mamă. De aci Suveranii 
români se vor duce în Bavaria, unde vor 
asista la căsătoria Prinţului Albert al Belgiei, 
nepotul M. S. Regelui, cu fiica ducelui Carol 
leodor al Bavariei.

*
(Respunsul guvernului bulgar.) Guver

nul bulgar a respuns la reclamaţiunile agen
tului diplomatic al României relative la com
plicitatea comitetului bulgar în asasinarea 
profesorului Mihăilean.

Guvernul bulgar s'a declarat gata a 
proceda în contra acelui comitet, dacă i se 
vor prezintă dovezi de complicitatea lui. In 
caz contrar n’ar avea nici un cuvânt de a 
interveni.

Ministrul român de externe nu s’a mul
ţumit cu aceste făgădueli, ci prin o notă re
centă a cerut urmăriri positive contra mem
brilor comitetului macedonean, pentru faptul, 
că prin ameninţări au stors dela unii membri 
ai coloniei române din Sofia suma de 30.000 
lei, destinată a servi scopurilor criminale ale 
aceluiaş comitet.

NOUTĂŢI
Ministrul de agricultură al Ro

mâniei la Sân-Miclăuşul-mare. Dl A.
Filipescu, ministru de agricuitură român a 
cercetat Sâmbăta trecută la S. Miclăuşul-mare 
întocmirile pentru îngrăşatul galiţelor şi ex
portul de óué ale lui Alfred Popper şi ale con
telui Nakó. In ziua următâre ministrul român 
s’a reîntors în ţâră. *

Ni se scrie din Orăştie: Cursul de 
cântări bisericesci şi şcolare s’a început Marţi 
în 1 August la 8 őre a. m. în scóla gr. or. 
din loc. Presenţi au fost: Dl protopop Vasiliu 
Domşa şi învăţătorii: loan Branga, Const. 
Baicu, Adam Basarab, loan Fleşeriu, Iosif 
Dumitru, Georgiu Dănilă, Nicolau Popoviciu, 
loan Pătruţescu, loan Răduţiu şi George 
Blaga.

Cursul l’a deschis dl protopop Domşa 
prin o vorbire fórte potrivită, arătând rolul 
cel mare al cântărilor în viaţa nóstra bise- 
ricâscă şi şcolară. Durere, că prea puţini în
văţători au fost presenţi.

Pentru împrejurările maştere ale învă
ţătorilor noştri s’a redus cursul numai la 2 
zile pe săptămână şi adecă Mercurea şi Sâm
băta, însă s’a discutat mult şi s’a primit în 
principiu, ca Sâmbăta să se continue peste 
tot anul acel curs.

S’a primit apoi ca manual pentru cân
tările bisericesci cartea dlui profes. D. Cun- 
ţan, ear pentru cele şcolare diferite manuale 
ce le posed învăţătorii.

De învăţat: Cântările sft. Liturgii, ir- 
mósele, glasurile, troparele şi antifónele apoi 
condace, catavasii şi alte cântări pentru săr
bătorile mai mari. începând cu deprinderile 
înseşi s’a învăţat mai întâiu „împărate ce
resc, Bine eşti cuvântat şi irmosul Schimbării 
la faţă, fiind acest prasnic Duminecă.

Exerciţiul s’a încheiat la 12 óre a. m. 
După amézi s’a început la 3 óre, presenţi 
tot acei învăţători; s’a învăţat Sfta Liturgie 
până la „Unule născut“.

Mercuri 2 August s’a început la 8 óre 
— la 12. S-a învăţat Sf. Liturgie a lui loan 
şi spre variaţie s’a luat şi unele cântări şco
lare acomodate.

După amézi la 2 óre: S’a învăţat Sf. 
Liturgie alui Vasilie cel Mare şi unele cântări 
şcolare.

Proxima întrunire s’a fixat pe Sâm
bătă la 9 óre a. m. Raportorul.

*
f  Dr. loan David. Despre mórtea 

regretatului secretar al „Albinei“ familia pu
blică următoriul anunţ; Sfâşiaţi de durere 
vestim tuturor cunoscuţilor şi prietenilor, că 
fiul, fratele, cumnatul şi unchiul nostru 
Dr. loan David, advocat şi secretar ai 
institutului de credit şi economii „Albina“, 
nu mai este între cei vii. Atot-Puternicul 
s’a îndurat să-l cheme în 1/14 August la 
odichna de veci, luându-1 din mijlocul nostru, 
încă tinăr în etatea de abia 29 ani. Fie-ţi 
mormântul limanul liniştit, pe care în viâţă 
zădarnic l-ai căutat.

Rămăşiţele lui pământesci se vor aşeza 
spre vecinica odihnă în 3/16 August 1900 
la 3 óre p. m., din casa mortuară a spita
lului civil, în cimiterul gr.-oriental dinSibiiu 
(suburbiul Iosefin). Rugaţi-Vă pentru el t 
Candin David şi soţia, ca părinţi. Dr. Alexandru 
Borfia, ca cumnat. Sabina, Candin, Lucreţia, 
Demian, ca fraţi. Viorica ea nepótá.

— Funcţionarii institutului de credit 
şi economii „Albina“ anunţă separat din par- 
te-le caşul dureros al încetării din viaţă al 
colegului lor. *

„Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ îşi
va ţină adunarea generală în anul acesta la 
Băile-Herculane în zilele de 9 şi 10 Septem
vrie n. Comitetul ce s’a instituit pentru aran- 
gearea festivităţilor împreunate cu această adu
nare, are önére a încunoştinţa pe P. T. public, 
doritor de-a participa la adunare despre ur- 
mátórele:

1. Primirea oficială a comitetului cen
tral la gara Băilor-Herculane se vaface Sâm
bătă în 8 Septemvrie la óra 1 d. a. Programa 
detaiată despre decursul adunării se va pu
blica mai târziu.

2. Taxa de odae cu un pat pe zi este 
dela 1—5 cor. De fiecare pat separat 80 
fii. Pentru lumina electrică se plătesc 
10% din taxa camerei. Serviciul de persona 
30 fii., de mai multe persóne dintr’o odaie 
1 cor.

3. Toţi 6speţii veniţi la adunare vor 
avé la 3 restaurante reducere de 25% din 
preţul mâncărilor.

4. Taxa unei birje pentru 4 persóne 
dela gară până la Băile-Herculane este 2 
coróne.

5. 0speţii veniţi la adunare vor bene
ficia de aceste favoruri şi după adunare ori 
cât timp ar petrece în băi.

6. Pentru bilete de călătorie şi incuar- 
tirare cu preţuri reduse, precum şi pentru 
participare la excursiuni a se adresa dom
nului Dr. George Vuia, medic balnear în 
Herculesfűrdő cel mult până la 31 August st. 
n. Ofertele în bani şi taxele de membru sunt 
a se trimite casierului dlui N. Nestorovici, 
tot acolo.

Bă i l e - He r c u l a n e ,  10 August 1900.
Pentru comitet:

Ilie Curescu, Dr. Petru Barbu,
v.-preşedinte. secretar.

Gróznica catastrofă de cale ferată.
Lângă Roma s’a întâmplat o mare nenorocire 
produsă de ciocnirea a dóué trenuri, cum de 
mult nu s’a mai semnalat în anii ultimi. 
Causa a fost, că trenul accelerat care mergea 
cu mare iuţâlă dela Roma spre Ancona, 
plecând din gară dete preste un alt tren, care 
se oprise fiindu-i stricată o pedecă. Pănă 
acum au fost aflaţi 12 morţi şi vr’o 40 răniţi. 
Intre cei grav răniţi se află şi representantul 
regelui din Belgia la înmormîntarea lui 
Umberto. *

Tolstoj despre sinucidere. Marele 
filosof rusesc contele L eo  To l s t o j  a scris 
o glosă interesantă despre cestiunea vecinie 
actuală, dacă are omul dreptul să înstrăineze 
dela sine aceea, de ce nime nu ’1 va mai 
putea despăgubi vre-odată; viaţa.

Acâstă expunere de idei de mare in
teres din care Tolstoj conclude, că sinuci
dere e imorală şi nu e lucru cu minte, e 
urmatórea:

„Adeseori se iveşte întrebarea: Are omul 
drept ca să se priveze de viaţă? Acest drept 
al omului nu să póte trage la îndoială. Din 
minutul, în care e capabil a se sinucide, are 
şi dreptul la acésta. Eu cred că posibilitatea 
de a se răpune are valóre ca şi un ventil 
de siguranţă. Având facultatea de a-şi curma 
viaţa, nu are dreptul de a afirma că viaţa 
e nesuportabilă. Dacă viaţa e un chin — ne 
putem scăpa de ea prin sinucidere şi de acea 
nime nu se póte plânge de chinurile nesu
portabile al vieţei. Omului 'i este dată fa
c u l t a t e a  sinuciderei, de aceea are şi drep
tul la acésta. Şi de fapt se şi foloseşte ne
întrerupt de acest drept, caută mórte în duel, 
în răsboiu, în extravaganţe, şi folosirea ra
chiului, tutunului, opiului etc.

Deci rămâne ca îndreptăţită numai în
trebarea, dacă sinuciderea e un lucru cu 
m i n t e  şi mo r a l .  (Aceste dóué noţiuni nu 
se pot despărţi una de alta).

E tot atât de puţin lucru cuminte, ca 
şi când de exemplu am voi se stârpim o 
plantă tăindu-i surceii. Planta nu piere din 
acésta causă, ci va creşte în mod anormal 
— asta e totul.

Viaţa e neesterminabilă. Mórtea schimbă ] 
numai forma vieţei, întru cât pune în lumea | 
esternă un hotar esistenţei visibile a vieţii, j

Deci dacă abzic de viaţa de aici, sci-voiu 
eu, dacă forma ce o voiu îmbrăca în cea
laltă lume e mai plăcută ? In al doilea rând 
însă prin sinucidere sunt despoiat de posi
bilitatea de a studia tóté acele folóse, cari 
m’ar putea îndupleca să mai remân în acésta 
viaţă.

Cu deosebire nu e lucru cu minte si
nuciderea din următ0rea causă:

Abzicând de viaţă spre a scăpa de ne
plăcerile ce mă ameninţă, prin acésta arăt 
numai că am o opiniune falsă despre scopul 
final al vieţii. Scopul vieţii mele nu e acela 
a fi indestulit cu mine — ci a-mi perfecţiona 
individualitatea şi a face fapte folositóre 
tuturor.

Asta e causa pentru care numesc eu 
sinuciderea nemorală. Sinucigaşului 'i s’a dat 
0re-şi cândva viaţa cu posibilitatea, ca sS aş
tepte mórtea naturală şi în cursul vieţii sale 
se fiă de folos şi pentru viaţa publică. Sinu
cigaşul însă care pănă acum a gustat viaţa 
precât timp acea era plăcută, din minutul, 
în care e ameninţat cu neplăceri, nu a voit 
a mai fi de folos binelui public, pentru-că 
în minutul în care viaţa ’i s’a întunecat 
acésta a început a fi şi folositóre; ori-ce muncă 
derivă din suferinţă.

Pănă când mai e o schintee de viaţă 
în om, se póte perfecţiona şi póte fi lumei 
de folos. E folositor lumei, pentru că se per- 
fecţionâză şi se perfecţionâză pentru că e 
folositor lumei.

Convocare.
Adunarea generală a despărţăm ântului 

X X X .  — Sighişâra  — al Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român conform 
conclusului comitetului dela 19 Iuliu a. c., 
se convócá în comuna R e tişd o r f  pe Duminecă 
la 20 A u g u s t , a. c. st. v. 9 óre a. m. în bi
serica română din loc.

La acésta adunare sunt rugaţi a par
ticipa toţi membrii despărţământului cât şi 
toţi românii, cari cunoscând scopul măreţ al 
acestei instituţiuni culturale române se inte
resează de înaintarea ei.

In special se r0gă onorata preoţime a 
influinţa împreună cu domnii învăţători în 
aceasta direcţiune asupra poporului şi a-1 
în vita, ca şi el cu deosebire fruntaşii 
se participe la adunarea generală din ces- 
ţiune.

O b i e c t e l e  de  p e r t r a c t a r e  v o r  fi.
1. Serviţiu divin cu invocarea sân

tului duh împreunat cu celebrarea părâstasului 
pentru fericita odichnă a repausaţilor presi- 
denţi ai Asociaţiunei.

2. Deschiderea adunărei prin direc- 
torele.

3. Comunicarea ordinelor Comitetului 
central din 8 Septembre 1899 Nr 830d tol4  
Septembre 1899 Nr 830 şi în finedto SMatie 
1900 Nr. 131.

4. Raportul general al comitetului.
5. Raportul cassarului.
6. Alegerea comisiunilor pentru înscri

erea membrilor noi pentru încassarea taxe
lor dela membrii vechi şi noi, şi pentru 
censurarea raportului comitetului şi al ca
ssarului.

7. Raportul acestor eomisiuni.
8. Alegerea celor doi membrii cari se 

represente despărţământul la adunarea gene
rală din est an, a „Asociaţiunei“.

9. Propuneri de sine státátóre.
10. Disertaţiuni, cari la tot caşul sunt 

a se preda directorului cu cel puţin trei zile 
înainte de adunare.

11. Designarea locului pentru proxima 
adunare generală.

12. Exmiterea unei eomisiuni pentru 
verificarea procesului verbal.

13. încheierea adunărei prin direc-
torele.

S i g h i ş óra ,  19 Iuliu, 1900 v.
Din şedinţa comitetului despărţământului 

al XXX. (Sighişâra) al Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român ţinută 
la 19 Iuliu 1900.
Directorele desp.

D. Moldovan N. Gheaja
protopop notariu
P. S. La 7 óre séra producţiune tea

trală şi petrecere cu dans. Venitul curat în 
favorul despărţământului XXX.

É
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Nr. 386—1900 [151] 1—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului vacant 
de al treilea învăţătoriu la scóla din 
S a t u l u n g  biserica SS. Archangeli 
protopresbiteratul Braşovului se publică 
concurs cu termin de 20 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“ 
cu salariu anual de 600 coróne şi relut 
de cuartir 40 cor.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a şi trimite cererile lor instruite 
conform normelor prescrise, subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

Br a şov ,  în 30 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

loan  P etrie
protopresbiter

Nr. 246—900 [138] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci vacante în parochiile jos în
semnate din protopresbiteratul gr. or. 
Bistriţa se escrie prin acésta concurs 
cu terminul de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. B l a ş f a l ă u l  de jos, cu sa
lariu anual de 600 cor. dela popor, 
cuartir, grădină de legume şi lemne 
de foc.

2. B l a ş f á l é u l  de sus, cu sa
lariu anual de 600 cor. dela popor, 
cuartir, grădină de legume şi lemne 
de foc.

3. B o r g o - B i s t r i ţ a ,  cu salariu 
anual de 600 cor. din fondul scolariu, 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

4. Buduş ,  cu salariu anual de 
600 cor. dela popor şi cuartir.

5. G a l a ţ i ,  cu salariu anual de 
600 cor. dela popor, cuartir şi lemne 
de foc.

6. Cuş ma ,  cu salariu anual de 
600 cor. cuartir, grădină şi lemne 
de foc.

Concurenţii au a-şi presenta su- 
plicele instruite conform legilor în vi- 
góre la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis. Spre a-şi 
lua informaţiuni mai de aprópe se pot 
adresa în scris subscrisului sau pentru 
a-i cunăşte şi poporul se pot presenta 
în parochie în timpul concursului.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Bistriţa.

B o r g o - B i s t r i ţ a ,  în 10 Iulie, 
1900.

In conţelegere cu comitetele paro- 
chiale.

Simion Monda
protopop.

Nr. 435. [142] 1—3

C o n c u r s  r e p e ţ i t
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a IlI-a S i b i ş e 1, protopresbiteratul 
Sebeşului, în urma ordinului Preave- 
neratului Consistoriu archidiecesan ddto 
27 Iuniu a. c., Nr. 5432 Bis., se pu
blică concurs nou cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch dau suma anuală de 
865 cor. 40 bani, în privinţa cărora 
se pot trage informaţiuni mai deaprópe 
dela oficiul protopresbiteral şi comite
tul parochial.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din vi- 
góre, în terminul deschis subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral şi până în 
8 zile înainte de alegere a se presenta 
poporului în biserică spre a’i cunósce.

Sebeş ,  25 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşu

lui, în conţelegere cu comitetul paro
chial concernent.

$ergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 266/1900. [143] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilox învă- 

ţătoresci din comunele mai jos însem
nate, protopresbiteratul Abrudului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român “.

1. B u c i um - Ce r  b, salariu anual 
600 cor. din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

2. B u c i u m-I s b i t a, salariu anual 
600 cor. din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

3. B u c i u m - S a t ,  salariu 600 
cor. din cassa bisericei, cuartir, lemne 
de foc şi folosirea grădinei şcolare.

4. B u n i n g i n e a ,  salariu 600cor. 
din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

5. C ăr p i n i ş cu Vértop, salariu 
600 cor. din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

6. C i u r u l e a s a ,  salariu 600 
cor. din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

7. R o ş i a cu C o r n a, salariu 
600 cor- din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

8. P é t r á n g e n i  cu V a l e a -  
B u l z u l u i ,  salariu 600 cor., şi adecă 
291 cor. interesele după obligaţiunea 
de stat, ér restul din fondul şcolar, 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

9. T r é m p o e 1 e, salariu 600 cor. 
din repartiţie şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi îşi vor subşterne cererile 
instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu până la terminul 
arătat şi se vor presenta în vre-o Du
minecă sau sérbátóre la biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi 
tipic, având cei ce vor reflecta la pos
tul de sub Nr. 8 a participa în tóté 
Duminecile şi sărbătorile cu elevii la 
serviciul divin pe rénd la bisericile din 
Pétrángeni şi Valea-Bulzului.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Abrudului.

A b r u d ,  12 Iulie, 1900.
Petru Popoviciu

protopresbiter.

[132] 2 - 3

C o n c u r s

Sistemisându-se un post nou de 
î n v ă ţ ă t o r â s ă  la scóla capitală gr. 
or. din Z e r n e ş t i ,  se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

învăţătorâsă va avé a provedé pe 
lângă instrucţiunea în scóla de tóté 
zilele şi instrucţiunea în lucru de mână 
dóué óre la zi.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salariu fundamental 600 cor.
2. Bani de cuartir 120 cor. şi 

pentru grădină 12 coi.
3. Cuincuenaliile legale.
4. 200 cor. pentru instruarea în 

lucrul de mână.
Concurentele la acest post au a-şi 

trimite suplicele instruate conform le
gilor în vigóre la oficiul protopresbi
teral în Zerneşti.

In conţelegere cu oficiul proto
presbiteral.

Ze r n e ş t i ,  din şedinţa comitetului 
parochial gr. or., ţinută la 16 Iuliu, 
1900.
Nicolae Garoiu Nicolau Sperchez

preş. notariu.

Nr. 759—900. [125] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea vacantelor sta

ţiuni învăţătoreşti din comunele mai 
jos însemnate în protopresbiteratul Târ- 
navei, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Rom.“, şi anume:

1. Bl ă şei, salar 600 cor., din 
I repartiţiune, cuartir în edificiul scólei

şi grădină de legumi; concurenţii la 
acest post să’-şi instrueze petiţiunea cu 
documente în original.

2. C e t a t e a  de ba l t ă ,  post îm
preunat cu cantoratul, salar de 716 cor., 
cuartir şi lemne de foc, şi anume:

a) în pământ arător şi fânaţ 11 
jugére 678 stâng. Q , contribuţiunea are 
sé o plătâscă învăţătoriul;

b) dela 35—40 curţi câte o fel- 
deră de cucuruz sfârmit;

c) terţialitatea din stola parochului 
circa 70 cor. şi alte venite;

d) din repartiţiune pe popor 100 
cor. eventual 260 cor.

e) casa, curtea şi grădina cantorală.
3. C r ă c i u n e l ,  salariu 600 cor. 

şi cuartir.
4. F ă r ă u, salariu 600 cor. şi 

cuartir.
5. Pă ucea ,  salariu 600 cor.
6. S ân be ne d i c, salariu 600 cor. 

şi cuartir.
7. S ă i cu d, salariu 600 cor. şi 

cuartir.
Doritorii de a ocupa vre-unul din 

aceste posturi au a-şi aşterne petiţiunile 
instruite conform legilor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
Cetatea de baltă (u. p. Küküllövár) 
până la terminul fixat.

C e t a t e a  de b a l t ă ,  10 Iulie, 
1900.

In conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Târnavei.

ÎTicolae Todora»
protopresbiter.

Nr. 434/900. [133] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele elementare gr. or. 
din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Orăştiei, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. V a id ei u, cu salariu anual de 
600 cor. din cassa bisericei, solvindu-se 
în rate lunare decursive, 3 stinjiui lemne 
din pădurea comunală, din care se în- 
călzesce şi odaia de învăţământ, pentru 
relut de cuartir 20 cor.

2. Şi bot ,  dóué posturi cu salariu 
anual de câte 600 cor. din cassa bi
sericei, cuartir liber şi 2 stinjini lemne 
de foc.

Concurenţii sunt poftiţi a se pre
senta în biserică spre a fi cunoscuţi.

3. L u d e ş t i ,  cu salariu anual de 
600 cor. şi anume: 400 cor. din alodiu, 
ér 200 cor. din repartiţie.

4. S i b i ş e 1 u 1 - v e c h i u, cu sa
lariu anual de 600 cor. din alodiu co
munal, cuartir şi lemne.

5. Ac ma r i u .  6. D â n c u - m a r e .  j
7. Dâ ncu- mi c .  8. Mă gur a .  9. Pe- | 
t r eni .  10. Se r ecseu .  11. Tămă-  j

şasa,  tóté cu salariu anual de câte 
600 cor. din repartiţie, cuartir şi lemne.

învăţătorii aleşi la fiecare post 
sunt datori a instrua copii în cântările 
liturgice şi a ţină Dumineca şi sărbă- 
tórea strană, cântând cu elevii la sfânta 
liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din re
gulamentul scolariu, în terminul sus- 
indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

O ră şt ie,  22 Iulie, 1900.
Oficiul protopresbiteral al Orăştiei, 

în conţelegere cu respectivele comitete 
parochiale.

Vasile Bomsa
protopresbiter.

Nr. 273/900. [136] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele cu câte un în- 
văţătoriu din comunele mai jos însem
nate, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

1. B l ă ş e n i - C r i ş  şi G r o s u r i ,  
cu salariu de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

2. Buceş ,  cu salariu de 600 cor., 
din cari 100 cor. sunt computaţi din 
venitul cantoral, grădină şi lemne 
de foc.

3. B u l z e ş t i i  de j os  şi de sus,  
cu salariu de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

4. Cr ă c i  uneş t i ,  cu salariu de 
600 cor. şi cuartir.

5. G r oho t, cu salariu de 600 cor. 
şi cuartir.

6. L un c o i u l  de sus  şi Po
dele,  scólá ambulantă, cu salariu de 
600 cor. şi cuartir.

7. Pese  er a, cu salariu de 600 
cor., din cari 360 în bani şi victualii 
în preţ de 240 cor. şi cuartir.

8. V a 1 e a b r a d, cu salariu de 
600 cor., cuartir şi grădină.

Petiţiunile de concurs instruate 
conform normelor din vigóre se se aş- 
tărnă subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul deschis.

Brad,  la 14 Iuliu, ÎOOO.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
Vasi li ii Damian

protopresbiter.

Un învăţăcel
se primesce numai decât în prăvălia 
de manufactură [150] 1—6

Ion Lazaroiu
O r é s t i e  — S z á s z v á r o s .

Saisonul de primăvară şi de vară
1900.

Stofe de Brünn veritabile
Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fi. 6. — qi 6.90 de lână mai bună veritabilă

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fl. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— 
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei să 

garantează. [56] 37—40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.
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